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vyučovaní 
Příprava vědeckých pracovníkov 
vo fyzike ako súčasť celkového 
výchovného systému 

Mikuláš Blažek, Bratislava 

Ako v každej inej vednej disciplíne, tak 
aj vo fyzike sa uskutočňuje výchova vedec-
kých pracovníkov. Od 1. 10. 1977 ju upra-
vuje Zákon o výchove nových vedeckých 
pracovníkov a o ďalšom zvyšovaní kvalifi-
kácie vedeckých pracovníkov (Zákon 
39/77 Zb.). Vedecká výchova vo fyzike 
spravidla nadväzuje na vysokoškolské 
štúdium univerzitného alebo technického 
smeru. Po jej skončení pokračuje účastník 
tejto výchovy vo svojej vedeckej činnosti 
v praxi, obvykle na výskumnom, vývojo-
vom, výrobnom či výchovnom pracovisku. 

Súčasné obdobie, ako význačná etapa 
modernej vedeckotechnickej revolűcie kla-
die zvýšené nároky na všetky tri spomenu-
té ohnivká: na vysokoškolskú výchovu, 
na vedeckú prípravu i na účinkovanie 
v praxi. 

Aj vedeckotechnická revolűcia v 20. 
storočí sa vyznačuje tým, že prišlo k zá-
kladným objavom vo vede a technike, že 
nové poznatky prenikli do iných špeciali-
zácií, že sa začali vytvárať a osamostatňo-
vať nové vedné oblasti, že sa začali na-
chádzať vzájomné vzťahy medzi predtým 
zdanlivo nesúvisiacimi javmi a disciplína-
mi atď. S týmto všetkým ide ruka v ruke 
zvyšovanie počtu pracovníkov, ktorí získa-
vajú ďalšie poznatky („explózia informá-
cií"), ktorí spracúvajú nové informácie, 
ktorí využívajú nové objavy atď. 

Za jednu z pokročilých etap vedecko-
technickej revolúcie možno považovat' 
vytvorenie nových prostriedkov zábszpe-
čujúcich a charakterizujúcich život spoloč-
nosti takmer po všetkým stránkách, a to 
na základe podpory, ktorú je spoločnosť 
vóbec schopná vynaložit' na získavanie, 
rozvíjanie a využívanie vědeckých poznat-
kov. Z hladiska poznávania a využívania 
základných fyzikálnych zákonitostí možno 
charakterizovat' například vedeckotech-
nickú revolúciu v starověku stavbou baby-
lonskej věže či stavbou egyptských pyra
mid a modernu vedeckotechnickú revo
lúciu (nateraz) aspoň stavbou obrovských 
urýchlovačov elementárnych častíc (skon-
štruovanie jádrových reaktorov a zvlád-
nutie jádrových reakcií představuje v spo-
mínaných súvislostiach iba jednu — a to 
velmi úspešnú — podetapu) a prenikaním 
člověka do vesmíru — zrejme iba v miere, 
ktorú dovolujú možnosti a vynaložené 
prostriedky. Přitom zvlástnu zmienku si 
zasluhujú objavy, ktoré pomohli hlbšie 
pochopit' a lepšie využívat' vlastnosti 
mikroobjektov; tieto — ako ukázal vývoj -
boli nutným predpokladom pre zvládnutie 
potřebných technologických postupov. 

V poslednej štvrtine nášho storočia 
pociťujeme a využíváme už mnohé dó-
sledky vedeckotechnickej revolúcie v na-
šom každodennom živote a přitom získa-
nie a praktické využitie mnohých dalších 
sa už dosť jasné črtá. Týmto okolnostiam 
sa musí prispósobiť výchovný proces, ako 
aj pósobenie v praxi. 

Úspěšná vysokoškolská výchova před
pokládá v súčasnom období zavedenie 
ekonomického systému do množstva in-
formácií, aktuálnych pre daný typ školy 
a podávaných racionálnym spósobom. 
Na druhej straně vyžaduje od poslucháčov 
aktivnější přístup, váčšiu snahu vniknúť 
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do problematiky a rozlišovat' podstatné 
od menej dóležitého. Aby sa tieto a ďalšie 
požiadavky mohli „optimálně" zosúladiť, 
přikročilo sa k reformě vysokoškolského 
štúdia, ktorá nadvázuje na reformu stred-
nej i základnej školy. Každý takýto zásah 
do výučby prináša aj svoje problémy; ich 
značná časť dosť často vyviera z nedosta-
točnej súčinnosti příslušných orgánov 
a jednotlivcov, a teda by sa malá dať od
stranit' bez podstatných ťažkostí. 

Zvlášť na vysokých školách je dóležité 
najma využívat' nové přístupy k výkladu 
látky, fyziky, používat' dostupné technické 
prostriedky, prednášanej problematike vě
novat' potřebný čas, a to všetko s cielom, 
aby sa kvalitně zvládol určený objem látky 
a súčasne, aby sa posluchači naučili aj 
fyzikálně myslieť, pěstovat' fyzikálny do
vtip, samostatné sa orientovat! a riešiť pri-
merané problémy. Tento přístup má zve-
Iaďovať tvorčie schopnosti a rozvíjať tuhu 
poznávat' a vnikat' do neznámého. 

I súčasná vědeckotechnická revolúcia 
vedie na našich vysokých školách k zavád-
zaniu nových specializaci!, k novým před
náškám, k modernizácii přístupu i náplně 
učiva. Přitom všetkom by sa nemal znižo-
vať rozsah vyučovania fyziky pod únosnú 
mieru, pretože jednak na pode fyziky vzni
kali (a budu vznikat') nové objavy, využi
telné pre rózne špecializácie daného typu 
školy a specialisti Katedier fyziky by mali 
byť schopní so širším rozhladom prednášať 
potřebné základy z fyziky, a jednak preto, 
že v tomto případe zostane viac času na 
prednášanie látky z vlastnej špecializácie 
(ktorá sa má osamostatniť až vtedy, keď je 
dostatočne vykrystalizovaná jej náplň). 

I v budúcom období bude třeba hladať 
primerané riešenie starého problému, kto-
rý sa týká „poměru" medzi absolventami 
fyziky na univerzitách a absolventami 

róznych specializaci! na vysokých školách 
technického zamerania. Nechýbajú názo
ry, že by bolo vhodné zamerať studium 
na našich technikách viac univerzitným 
než technickým smerom, a to aj preto, aby 
technické studium nebolo až natolko jed
nostranným, a teda aby sa jeho absolventi 
mohli Iahšie prispósobovať meniacim sa 
podmienkam a požiadavkám, ktoré pri
náša pre prax vědeckotechnická revolúcia 
(srvn. napr. Pokroky mat., fyz. a astr. 22 
(1977) 218, 220). Na druhej straně možno 
konstatovat', že častokrát nedostatky 
v technicko-inžinierskej přípravě sťažujú 
adaptáciu absolventov univerzitných fa
kult a móžu viesť k zníženiu zaujmu o ich 
zamestnávanie na niektorých výskumných 
a vývojových či výrobných pracoviskách 
(srvn. napr. s príspevkom prof. dr. K. VAC
KA, DrSc, na Konf. o vyučování fyziky 
v období VTR, Olomouc, 21.-23.9. 
1977). 

Úroveň uchádzačov o vedeckú přípravu 
vo fyzike je do určitej miery ovplyvnená 
typom absolvovanej vysokej školy. Vcelku 
možno uviesť, že dobrý fyzikálny základ 
je nutným predpokladom pre rýchlejšie 
a racionálnejšie využívanie výdobytkov 
súčasnej vedeckotechnickej revolúcie a pre 
ich účinnejšie zavádzanie do celej spolo-
čenskej praxe. Tomuto cielu má slúžiť aj 
účelová vědecká aspirantura, organicky 
začleněná do nového Zákona 39/1977 Sb. 

Počas vedeckej výchovy sa majú jej 
uchádzači využíváním vsetkých dostup
ných možností čo najlepšie pripraviť na 
získavanie a využívanie nových poznatkov 
(srvn. bod 1, §34 Zák. 39/1977). Táto 
příprava má smerovať k vedeckej práci 
nielen v základnom fyzikálnom výskume 
(ktorý sa zameriava na spoznávanie pří
slušných základných zákonitostí a vytvára 
zásoby teoretických poznatkov a metodo-
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logických východísk potřebných na rie-
šenie naliehavých problémov spoločen-
skej praxe (srvn. Zákl. výskům v ČSAV 
a cesty jeho zefektívnenia, prerokované 
predsedníctvom ÚV KSČ 3. 5. 1974), ale 
aj v tzv. aplikovanom výskume, ktorý 
čerpá zo základného výskumu a prispieva 
k využitiu výsledkov védy v praxi. 

Keďže rozvoj fyzikálnych poznatkov 
stojí akoby na hrote aj súčasnej vedecko-
technickej revolúcie, třeba venovať značnú 
pozornost' nielen samotnej přípravě vědec
kých pracovníkov vo fyzike, ale aj ich 
predchádzajúcej výchove. Vědecká přípra
va vo fyzike nie je lahká; všetky příslušné 
pracoviská v Československu vynaložili 
nemalé úsilie na postupné zvyšovanie jej 
úrovně. Příprava vědeckých pracovníkov 
sa v súčasnom období zameriava na rieše-
nie predovšetkým pre nás aktuálnych 
a perspektivných problémov. Aspoň struč
né uvádzam, že sa rozvíjajú práce, zame-
rané v rámci našich možností na získava-
nie plynných i kondenzovaných sústav 
s dopředu zadanými a v nasej praxi výhod
né upotřebitelnými vlastnosťami, ďalej sa 
rozvíja hlbšie skúmanie vlastností mikro-
sveta, a to z hladiska jednotlivých častíc, 
ako aj z hladiska mnohočasticových pro-
cesov, hladajú sa nové přístupy a metody 
na skúmanie základných vlastností látok, 
získaných často za podmienok, dnes po
važovaných za extrémně a možno zajtra 
využitých v našom každodennom živote. 

Všetky fyzikálně vedeckovýskumné pra
coviská stále hladajú spósoby, ako ďalej 
zvyšovat' úroveň vedeckej výchovy a ako 
ju aktualizoval V tejto súvislosti sa často 
střetáme aj so spoločným využíváním 
róznych druhov vedeckovýskumných ka
pacit. Pracoviská sa přitom snažia účinné 
vyúžívať aj medzinárodnú dělbu práce, 
najma v rámci zemí RVHP. 

Úspěch vo fyzike v súčasnom období 
předpokládá v mnohých prípadoch tímo-
vú prácu; je nebezpečie, že sa jej úroveň 
zníži, ak bude klesať rozsah vyučovacích 
hodin fyziky pod únosnú mieru právě na 
niektorých fakultách technického zame-
rania. 

Na základe poznatkov získaných počas 
vedeckej výchovy jej účastník vypracuje 
svoju kandidátsku dizertačnú prácu. Po-
žiadavky na ňu kladené sú zakotvené 
v Zákone 39/77. Nie je zvláštnosťou, že 
kandidátské dizertačné práce z fyzikálnych 
odborov vo svojich dósledkoch úspěš
né zasahujú do spoločenskej praxe; často
krát sa vypracúvajú na základe podnetov 
prichádzajúcich z pracovísk, ktoré predo
všetkým využívajú fyzikálně poznatky sú
časnej vedeckotechnickej revolúcie alebo 
na druhej straně výsledky obsiahnuté 
v kandidátských dizertačných prácach sa 
na týchto pracoviskách bezprostředné 
využívajú. Dóslednejšiemu sledovaniu toh-
to ciela by velmi pomohlo, keby sa na 
pracoviskách výrobnej sféry rozšířil prie-
stor pre prijímanie absolventov róznych 
foriem vedeckej výchovy vo fyzikálnych 
odboroch. Užitočnosť tohto kroku zdó-
vodňuje aj tá okolnosť, že právě požia-
davky k ďalšiemu rozvíjaniu fyzikálneho 
výskumu spósobili častokrát rozvoj nových 
druhov prístrojov a rozvoj nových prístu-
pov k zvládnutiu technických problémov. 
Z požiadaviek ďalšieho rozvoja fyzikál
neho výskumu sa rozvinula na dnešnú 
úroveň například aj technika získavania 
nízkých a vysokých teplot, nízkých a vy
sokých tlakov, získavania róznych látok 
v čistejšom a koncentrovanejšom stave, 
získavania viac intenzívnych a viac motio-
chromatických zvázkov atď.; aj k moder-
nej automatizácii prišiel podnět z fyzikál
nych laboratórií. 
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Myšlienky uvedené v tomto příspěvku 
poukazujú na závažnosť poslania vedec-
kej výchovy vo fyzike pri rozvíjaní celej 
nasej spoločnosti v súčasnom období mo-

dernej vedeckotechnickej revolúcie. Všetci 
zainteresovaní pracovníci vyvíjajú značné 
úsilie, aby táto vědecká výchova úspěšné 
plnila svoje poslanie. 

jubilea 
zprávy 

PETASEDMDESATINY PROFESORA 
JOSEFA GLIVICKÉHO 

S pozoruhodnou pracovní energií dožil se 
pětasedmdesáti let v Prostějově profesor Josef 
Glivický. Narodil se 15. května 1903 v Bojkovi
cích (okres Uherské Hradiště), studoval na reálce 
v Uherském Brodě, kde na něho působil nejen 
matematik Antonín Navrátil, ale i vynikající 
učitelé jiných oborů a kde maturoval v roce 1922. 
Vysokoškolská studia začínal na brněnské tech
nice a dokončil na přírodovědecké fakultě br
něnské university, aprobaci z matematiky získal 
u profesorů Lad. Seiferta a Ed. Čecha, z de-
skriptivní geometrie u prof. Mil. Pelíška v roce 
1927. 

Josef Glivický učil nejprve na reálce v Krem
nici, potom na reformním reálném gymnáziu 
ve Zvolenu a v Novém Městě nad Váhem, od 
roku 1931 na reálce v Prostějově a pak na pro
stějovské strojnické průmyslovce. Jeho bývalí 
žáci vzpomínají na něho jako na výborného, svě
domitého profesora, který ,,u každého předpo
kládal znalosti". V Prostějově vedl Glivický 
svoje žáky k účasti na matematických olympiá
dách a vodil je do krajského kola v Brně. Na 
základě konkursu přešel pak v roce 1963 na pe
dagogickou fakultu Palackého univerzity v Olo
mouci, kde na katedře matematiky působil až 
do roku 1970. 

Bohatá byla publikační činnost Glivického. 
Spolupracoval na dvou učebnicích (Algebra pro 
devátý ročník jedenáctiletky, 1957, a Matema
tika pro čtvrtý ročník studia na středních prů

myslových školách pro pracující, 1965) a zejmé
na bohatě přispíval svými články do odborných 
časopisů, ať už to byl Komenský (zde již v roce 
1968 psal o množinách v třetím ročníku pokus
ných škol v USA), Matematika ve škole (témata 
geometrická, ale také o vztahu matematiky 
k poezii) a zejména Rozhledy matematicko-fyzi-
kální, které přinesly dlouhou řadu jeho článků, 
ale také příkladů k řešení i recenzí. Některé pří
spěvky otiskl i v časopisu Předškolská výchova 
a v Časopisu pro pěstování matematiky. Glivic
kého zvláště zajímaly vztahy matematiky a geo
metrie ke slovesnému umění, hlavně k poezii; 
nashromáždil k tomu tématu rozsáhlý materiál, 
z něhož měl možnost zveřejnit jen malou část. 

Úplnou bibliografii všech prací Glivického, 
pokud se vztahují k matematice, nemá ani autor 
sám. A to je jenom část jeho kulturní činnosti. 
Její druhá část je roztroušena v mnoha časopi
sech jiných a v četných publikacích o umění 
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